

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes, 1.00 ptas.
Fuera, trimestre, 3.50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana, 5 cénts. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Jueves 9 de julio de 1903

NÚM. 772

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

COMPLICACIONES EN ORIENTE

Si las noticias que en estos días se reciben no se rectifican por otras menos alarmantes, puede decirse que hay un verdadero peligro para la paz de Europa.

Este peligro no viene de Serbia. El nuevo reinado ha comenzado bien y todas las naciones van aceptando «los hechos consumados», que es la fórmula diplomática al uso. El peligro viene ahora de Bulgaria.

En efecto; la cuestión macedónica ha llegado á su periodo álgido. El embajador extraordinario de Bulgaria, M. Natchevitch, encargado de una misión especial en Constantinopla, ha fracasado por completo. Y, sin embargo, era esta misión una esperanza última. El dilema se había planteado en estos términos: ó inteligencia con Turquía ó guerra. No habiéndose logrado la inteligencia, el otro término se convierte en solución inevitable.

Puede suceder que este dilema no haya existido como fatal é inevitable. En este caso aparecerán ahora soluciones distintas. Pero de todos modos parece evidente que el estado actual de Macedonia toca á su fin. Bulgaria no puede resistir el empuje de la opinión pública. Hace pocos días una compañía entera, encargada de custodiar la frontera, é impedir que los revolucionarios entrasen en Macedonia, no solo permitió este paso sino que, con sus oficiales á la cabeza, se incorporó á ellos, entró en territorio turco y sin la prudencia de los mismos revolucionarios que aconsejaron á la compañía su vuelta á la frontera, es casi seguro que el conflicto turco-búlgaro hubiera estallado.

Turquía, amenazada desde hace meses, ha tomado ya sus precauciones militares: ha movido las fuerzas de Asia y ha preparado el armamento de los *chibuzuks* ó voluntarios guerri-

lleros. Toda la comarca vecina á Bulgaria está convertida en campamento.

La excitación turca es idéntica á la de Bulgaria. Acabamos de decir que una compañía búlgara entró en territorio de Turquía: pues bien; reciprocamente cien soldados turcos han entrado en Bulgaria y han atacado un puesto búlgaro. Hace de esto muy pocos días y el telégrafo nos ha referido con su laconismo habitual este hecho tan grave.

Si la guerra estalla en los Balcanes ¿cuál será su limitación? Imposible es determinarla. Acaso acontezca lo mismo que hace poco en la guerra con Grecia; entonces la lucha sería limitada. Pero también pudiera comunicarse el incendio á Rusia. En este caso la conflagración no tendría límites.

La verdad es que en los centros políticos de París no parecen muy preocupados por estos hechos: toda la atención se encuentra hoy en la venida del rey de Italia y en el viaje del presidente M. Loubet á Londres.

Sin embargo, para muchos países la conflagración, si acontece, no les afectará de manera directa; pero siempre les causará perjuicios, por lo menos en el orden del comercio y la industria. Las precauciones, hasta donde fuere posible tomarlas y dentro de lo que corresponde al carácter no militar, estarían desde hoy muy en su punto.

P. N.

CONSEJOS VULGARES

LAS FRUTAS

Se dice que las frutas son nocivas para la salud pero no es cierto, lo que perjudica es el uso de frutas verdes ó pasadas.

La naturaleza es muy sabia y ha dado en cada estación alimentos apropiados.

La higuera, como decía los gentiles, descubierta por Baco ó Osiris, ó ya nacida del seno de la tierra para cubrir y alimentar á su hijo, cantada de los poetas, primera vestidura del género humano, á cuya sombra Rómulo vió correr sus primeros días; tan mimada en Atenas como cuidada en Roma, donde iba su destino nido al de la patria; es uno de los vegetales más útiles al hombre.

Hacíanse de su madera escudos y tracioneras rodadas que detenían la espada al contrario; su carbón y sus cenizas úsanse en la industria varios usos, y su sávia lechosa, ureta y corrosiva utilizase mucho en medicina, especial-

mente para curar las excrescencias del tejido dermoideo, y esta misma sávia sirve de tinta simpática, con la que se escriben ocultos caracteres para la vista que sólo el fuego delata.

La higuera es un árbol por demás generoso; crece entre los muros derruidos, entre las piedras, aprovechando el terreno inútil, y aunque con tan poco se contenta, pródiga con el hombre, le da anualmente dos cosechas de su fruto, la una por San Juan, la otra al fin del verano.

Los frutos de la primera son gruesos, verdes, violados ó negros, y acaso los más almibarados y nutritivos de los conocidos, pero dura poco, por eso se llaman brevas de Brevior, breve, fugaz; dulces imágenes de la pasajera felicidad de nuestra vida.

Las brevas son un excelente fruto demulcente pectoral, se digiere con facilidad, y comido por la mañana estando fresco es un buen alimento. Pero si aún no se ha verificado la conversión de las sustancias acerbas en azúcar, si el fruto no cede á presión, y al abrirse no están sus semillas impregnadas de una sustancia mielosa, si tiene el pezón duro y su sabor es insípido, poco dulce ó acre, debe proibirse; porque fácilmente produce escoriaciones y hasta ulceraciones de la boca, y da lugar á irritaciones intestinales y á violentos cólicos.

El segundo fruto de la higuera es en general más pequeño que la breva, muy dulce, pegajosa y dura adherido al árbol hasta la primavera, y es que generalmente se guarda y conserva mucho. Muchos pueblos hay que no tienen otra base de alimentación que estos frutos, lo que demuestra que de ellos puede usarse en bastante cantidad sin perjuicio para la salud, antes por el contrario, se olvidan macho, y aunque algunos autores, entre ellos el sabio médico Andrés Laguna, dicen que abusando de ellos son dañosos, cita sin embargo, algunos casos para probar que aun comidos en exceso no son estos los frutos que peor se digieren, y sí, por el contrario, uno de los menos dañosos. Y cuenta con su natural doaire é este propósito que, viniendo él de Rian á España, en una nave portuguesa, cuando estaban desesperados de salvación en una furiosa tormenta que les sobrevino, un portugués le hizo levantar muy aprisa de un cofre donde él estaba tendido meditando sobre «la inmortalidad del ánima, y abriendo el tal cofre, dice, cuando pensé que iba á sacar unas oraciones ó cuentas de devoción, sacó un talego de higos negros excelentes del Algarve, que tenía una gran cantidad, y muy despacio se los comió, diciendo que ya que iba á morir «fuese harto», y pues tanto le había costado no era justo que los gozase los peces,» el cual portugués pasado el peligro estuvo á punto de tirarse al mar de sentimiento, por haberse comido tan presto su hacienda, siendo esta la única consecuencia desagradable de su glotonería.

J. P.

AMIGO GENEROSO

En el barrio de Capuchinos, de Málaga, vivía un mozo de buena presencia, parlanchín y chirigotero, á quien todos conocían más que por su nombre de pila, que no he podido averiguar, por el apodo del «Niño del Milagro».

Llamábanle así por que la pizarra de su madre, tratando sin duda de ocultar una falta de vergüenza y de moralidad, le había dejado recién nacido debajo de uno de los puentes del acueducto de San Telmo, en donde lo encontró un vendedor de cañas dulces, que por allí pasaba casualmente, recogiendo cuando el angelito estaba casi muerto de frío y de hambre.

El «Niño del Milagro» había salido un gorrón de primera clase. No tenía oficio ni beneficio y vivía de lo que sacaba á unos y á otros, ya echándose las de «guapo» ya engeniándose en el arte del «sable».

En cambio no había taberna que no visitase, ni casa de juego donde no fuera conocido, y según las malas lenguas, no dejaba de tener sus aficiones á quedarse con lo ageno, aprovechando cualquier descuido.

No tenía dinero, pero en cambio se las echaba siempre de rumbo cuando conversaba con sus amigos y compañeros. Viniera ó no viniera á cuanto decía:

—Un duro que yo tenga es pá mis amigos. Así me ha hecho Dios.

Y á los amigos se les pasaban las grandes ganas de que el «Niño del Milagro» fuese rico!

Entre esos amigos ocupaba el primer lugar «Paquillo el de las Tenazas», más vago, más sin vergüenza y más sablista que el mismo «Niño del Milagro».

Llegó la Pascua de Navidad del año 1902 y quiso la suerte que correspondiese á Málaga el segundo premio de la lotería nacional, haciendo la felicidad de miles de familias que habían jugado en esa extracción, comprándole pequeñas participaciones al famoso «Ciego de la Plaza».

También el «Niño del Milagro» fué protegido por la diosa «Chiripa» y le correspondieron nada menos que mil pesetas, á cuenta de las cuales estuvo tomando borracheras desde la Noche Buena hasta el día después de Año Nuevo, en que cobró el premio.

Al saber «Paquillo» la suerte de su amigo, cantó y bailó de go-

zo y se las prometió felices, pues siendo rico su compañero y teniendo en cuenta el rumbo de que hacia alarde, aquel dinero casi lo miraba como suyo.

La tarde en que el «Niño del Milagro» cobró el premio, no se apartó de su lado «Paquillo» y cuando iba á separarse le dijo:

—Oye tú «Niño», jásme el favor de prestarme un duro, para una necesiá perentoria.

—Lo siento, pero no púe ser, replicó su amigo.

—¡Cómo que no púe ser! ¡Con esas salimos! ¡No has dicho tú siempre que un duro que tuvieras era pa tus amigos?

—¡Y es verdad; ¡Y lo igo y lo repetiré!

—¿Entonces, por qué no me das ese duro?

—¡Tonto; ¡Porque me han pagao toito el premio en pesetas!

Narciso Diaz.

DE HIGIENE

Las carnes y la tuberculosis

Consideramos de interés general la traducción y reproducción en nuestro periódico, de un informe recientemente presentado á la Comisión de Higiene de la Cámara por varios diputados franceses, que son miembros de la facultad de medicina.

En el «Journal de la Boucherie en gros», de París, hemos leído ese documento, que dice así:

«En Francia, como en los demás países, una de las más graves cuestiones de actualidad, es la cuestión de la tuberculosis; gracias á la Medicina, todas las causas de génesis, de propagación, de extinción de las tisi, han podido ser señaladas.

Como médicos, sabemos que la tuberculosis, más que cualquier otra enfermedad, ataca sobre todo á los seres más desdichados de nuestra más dura con el obrero que con el patrono, con el empleado que con el jefe, con el soldado que con el oficial.

Como médicos, hemos aprendido y enseñado que la tuberculosis, sus causas y resultados económicos y los remedios que hay que aplicar para combatirla, son cosas que afectan á las entrañas de la sociedad.

Por eso el terrible mal es uno de los aspectos que la cuestión social ofrece; por eso es un problema de solución análoga.

¿Cómo debe ser atacada la tuberculosis?

1.º Por tratamiento de los que padecen.

2.º Por las medidas preventivas.

Estas medidas son la obra social de hoy y de mañana: una obra gigantesca.

La tuberculosis, mal contagioso como ningún otro, tiene su desarrollo en las causas predisponentes, en las causas ocasionales, sin las cuales el contagio no podría verificarse.

Entre estas causas figuran los alimentos y debemos llamar muy especialmente la atención de los señores miembros de la Comisión de higiene, acerca de la Memoria presentada por uno de nuestros honorables colegas y relativa á la introducción de carnes muertas en París.

La Memoria de que se hace mención en el anterior párrafo, afirma que una de las principales causas de la tuberculosis se encuentra en los alimentos, habiéndose ya comprobado que la car-

ne es uno de los más potentes vehículos del terrible mal.

Por tal motivo y estando acordes en este punto, autoridades médicas, el jefe del servicio técnico ha pedido como medida necesaria que todas las carnes muertas que se introducan en París no sean admitidas si no están acompañadas de las respectivas vísceras adherentes á las partes abdominales.

Es asunto como hemos dicho más arriba, de interés general y de grande transcendencia.

Páginas de la Historia

CHICARRO

9 de julio

Militar valeroso y arrojado, nacido para la pelea; marino heroico que prefería la lucha del mar á las luchas políticas; este fué el contralmirante D. Nicolás Chicarro y Leguinchea, que prefirió á la cómoda poltrona del ministerio de Marina los azares del combate.

Nació en Vivero (Lugo) el 16 de julio de 1812, é ingresando muy joven en la Marina, prestó en la primera guerra civil brillantes é inapreciables servicios, en Bilbao, Guadálcano y Portugalte, de cuyas baterías estuvo encargado durante el sitio, concurriendo á la gloriosa acción del 24 de diciembre. Asistió al ataque y capitulación de las plazas de Irún y Fuenterrabia en 1837 y al siguiente año entró en Somorrostro mandando el cañonero «Veloz», bajo terrible fuego de fusilería, apresando á un barco cargado de víveres y municiones para los carlistas. En 1839 salió con tropa y marinería para auxiliar una operación del ejército, arrojando á los carlistas desde Las Arenas, donde estaban atrincherados, hasta Algorta, después de reñido combate.

Excepto en sus últimos años, en que desempeñó la Comandancia general del departamento de Cartagena, la del apostadero de la Habana y la vicepresidencia del almirantazgo, no dejó de navegar, haciendo expediciones á distintos puntos de Europa, Asia y América. Pero habiendo admitido estos cargos, no quiso admitir el ministerio de Marina, que le ofrecieron dos veces.

En 1873 le nombraron comandante general de la escuadra del Mediterráneo, en relevo del contralmirante Lobo, cargo que alcanzó el beneplácito de todos sus subalternos, pues su prestigio era tan grande, que cuando le confirió el mando de la escuadra formada para batir á los cantonales de Cartagena, el insigne D. Juan Topete y otros generales pidieron ir á sus órdenes como voluntarios.

A los setenta y siete años de edad y cincuenta y siete de servicios falleció en El Ferrol el 9 de Julio de 1899.

(Prohibida la reproducción)

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 8

Preside el primer teniente alcalde Sr. Zarzoso, y asisten diez señores concejales. Apruébase el acta de la anterior sesión y dá principio el despacho ordinario, aprobándose los asuntos siguientes: Un recibo de la Eléctrica Tarolense; lista de jornales y materiales empleados en algunas obras efectuadas en el cementerio; cuenta justificada de los gastos de material del señor A. Quitaco; recibo del alquiler de la casa cuartel de la guardia civil; informe de la Comisión de Policía Urbana en la instancia presentada por va-

rios vecinos de la calle de la Comunidad solicitando se haga desaparecer un solar que existe en dicha calle, el emitido por la misma Comisión en una instancia de D. Fidel Blesa, en solicitud de la desaparición de una pocilga existente junto á la cara del mismo; otro en la presentada por varios vecinos de la calle de San Francisco en queja del peligro que ofrece en el vecindario la fábrica de destilación de resina; concediose licencia á D. León Ascoz para reparar la fachada de una casa de su propiedad, y lo mismo á D. Regino Gonzalez; á D. Pedro Maicas se le autorizó para cambiar una puerta en una casa de la calle del Venerable Francés, y á D. Juan José García, para llevar á cabo la inmediata reconstrucción de las cornisas y repiso de los balcones de una casa de la calle de Ripalda.

En la instancia presentada por varios vecinos del barrio de San Julián y de la Florida sobre saneamiento de la acequia que surte de agua á aquel barrio, la Comisión de Beneficencia y Sanidad informa que deben tomarse las medidas necesarias para evitar se arrojen inmundicias á la misma, y como esto no es posible evitarlo de raíz, procede se construya una fuente en el barrio de San Julián.

El Sr. Hernandez hizo uso de la palabra para manifestar, que con las aguas sobrantes de la misma se construya también un abrevadero, puesto que en el organismo de las bestias también causará ó podrá causar estragos el agua de la acequia: así se acordó.

Diose cuenta de las dimisiones presentadas por el albañil de la brigada municipal, Jacinto de los Santos y el administrador subalterno de Consumos, D. Nazario Anadón. Como urgía el nombramiento del sustituto de este último, el Ayuntamiento acordó se procediera á su nombramiento, suspendiéndose la sesión por cinco minutos para ponerse de acuerdo los señores concejales, y reanudada, se procedió á la votación, siendo nombrado por unanimidad D. Alejandro Bargas, que obtuvo diez votos, igual número de señores que tomaron parte en aquella.

Nombrose comisionado para hacer entrega de los quintos en caja al señor Síndico.

Terminado el despacho ordinario pidió la palabra el concejal Sr. Sorní, para manifestar que la conducta que viene observando la compañía del Central de Aragón, por demás incorrecta y abusiva, le obligaba á pedir á la Corporación tomara serias medidas para corregir los abusos belgas, proponiendo que el Ayuntamiento se dirigiera con una protesta al ministro de Obras públicas, pidiendo justicia. Añadió haber visto con mucho gusto, que el diputado por Valencia, Sr. Menéndez Palleás, había hecho una interpe-lación al Gobierno respecto al estado de la huelga y al pésimo cumplimiento de la empresa con respecto á los servicios, por no tener el personal idóneo y exponer á los viajeros á nuevas y lamentables catástrofes; pidió se comunicara un voto de gracias á dicho diputado, y el Sr. Navarro pidió se hiciera presente al Gobierno, el disgusto de la Corporación por no haber llevado á efecto la casa belga el arreglo de los pasos á nivel y servidumbres de agua: la Corporación así lo acordó.

Pidió después la palabra el mismo Sr. Sorní, para rogar que en la próxima sesión se efectúe el nombramiento de inspector de Mercados, acordándose así: nuevamente hizo uso de la palabra para rogar que con urgencia se lleve á efecto el saneamiento de las acequias que arrastran materias nocivas; terció en la petición el Sr. Hernandez, y se acordó que la Comisión de Beneficencia estudie el asunto con todo interés.

Y se levantó la sesión á las seis menos cuarto.

Por un telegrama recibido de Alcañiz, se supo ayer por la mañana, que el joven de esta capital y célebre cantador de jota Desiderio Vicente López, hijo de nuestro amigo del mismo nombre, fué cogido por el carro que guiaba cerca de aquella ciudad del bajo Aragón, quedando herido de bastante gravedad, falleciendo á las pocas horas en brazos de un hermano y un primo que le acompañaban.

Como en el telegrama no se daban detalles, no hemos podido inquirir la causa de tan sensible desgracia.

De veras lamentamos este luctuoso suceso, y damos á la desconsolada familia del malogrado Desiderio, nuestro sincero pésame por la terrible é inesp-erada pérdida que lloran.

Ha sido nombrado catedrático de geografía del Instituto de Cabra nuestro querido amigo el que es docto é inteligente del de esta provincia, D. Severiano Doporto Uncilla.

Las plazas de inspector de carnes de este Macelo y de maestro albañil de la brigada municipal, pueden solicitarse hasta el miércoles próximo, á las doce de la mañana.

Las instancias se admitirán en la secretaría del Ayuntamiento.

Ha sido promovido al Juzgado de primera instancia de Morón el actual juez de Mora de Rubielos D. Antonio Miguel y Espinar.

Para la vacante que produce este ascenso, ha sido nombrado D. Cecilio Rafael Villabona.

Esta mañana, de madrugada, se ha sentido enfermo el vecino de San Julián Francisco Aguilar, sufriendo un ataque al corazón, del que ha fallecido á las seis próximamente de la misma.

Que Dios le haya acogido en su santo seno.

Por real orden del ministerio de la Guerra de fecha 1.º del actual, se autoriza á los jefes y oficiales del distrito el uso del traje de rayadillo, únicamente en los actos que la tropa vista el traje de mecánica.

Leemos en un colega zaragozano: «Los belgas del Central de Aragón continúan como siempre haciendo lo que les viene en gana.

Explotadores durante la construcción, inhumanos con sus empleados siempre y continuamente abusando del público,

Entre los centenares de quejas que se repiten todos los días, recibimos hoy una más.

Un viajero procedente de Ternel para Daroca, tiene que continuar su viaje, avisa con tiempo al interventor del tren, reclama del jefe de la estación y sin embargo no se le permite facturar el equipaje.

Es que los belgas se creen señores feudales de la tierra aragonesa. Todo tiene su término.»

Según leemos en un colega madrileño, parece que en elevadas esferas se veía con disgusto la presencia de Manera en el ministerio de la Gobernación para presidir los trabajos de las elecciones municipales.

Al saberlo el ministro, ha asegurado que las elecciones se ganarán si se aprueba el proyecto de administración local; y sino, aplazarán por todo el

tiempo que se crea oportuno para evitar el triunfo de los republicanos.

No falta quien atribuya á elevadas personalidades el deseo de que se encargue al Sr. Dato de la cartera de Gobernación para hacer las elecciones municipales.

De El Magisterio de Ternel:

«Ha cesado en la escuela mixta de San Blas, barrio de esta capital, por pasar á servir la completa de niñas de Torres, la ilustrada y celosa maestra propietaria doña Eme enciana Garrido Belenguer.

Ha sido jubilado por edad, por real orden de fecha 27 del pasado junio, el maestro de Castejón de Tornos, D. Manuel Rodrigo Calvo, quien debe continuar al frente de su escuela, conforme á lo prevenido en la real orden de 16 de octubre último, hasta que le sea notificada la resolución de la Junta Central en su expediente de clasificación como tal maestro jubilado.

En la Junta provincial se ha recibido un cheque de 11.571'83 pesetas, remitido por la Central de pasivos, para satisfacer el segundo trimestre del actual año á los jubilados y pensionistas del magisterio de esta provincia.

El pago quedará abierto hoy ó mañana en casa del habilitado D. Pedro M. Gómez.»

Ayer ingresaron en la Caja de fondos de la Diputación, por contingente, los pueblos siguientes:

Iglesuela, 752 pesetas; Orihuela, 1010'96; Torrijo, 333'71 y Mezquita de Jaque, 299'12.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios reducidísimos, en casa Matías Domingro, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital, por concepto de consumos la cantidad de 444'11 pesetas.

Los abusos del Central

La prensa valenciana continúa señalando nuevos desaciertos de la Compañía del ferrocarril Central, á la que no llegan censuras, reclamaciones ni el grito unánime de la opinión. Hé aquí lo que respecto al asunto dice anoche nuestro colega de aquella ciudad *El Radical*.

«Continúa en el mismo estado la huelga de los maquinistas y fogoneros del ferrocarril Central de Aragón.

El gobernador y la inspección del gobierno hacen caso omiso de nuestras advertencias, de nuestras denuncias, de nuestras observaciones, y como resultado de esto todos los días ocurren retrasos, accidentes, desgracias y no sería de extrañar que el día menor pensado ocurriera una catástrofe.

Está probado hasta la sociedad que el personal que hoy día presta servicio en dicha Compañía, no es idóneo y no reúne las condiciones que marcan los reglamentos de Policía de los ferrocarriles. A pesar de esto, las autoridades permanecen en una pasividad extraordinaria sin procurar, como es su deber, que el servicio de trenes se preste con regularidad.

Lo que nos extraña es que con los accidentes y retrasos que ocurren todos los días, todavía haya quien se atreva á circular por la referida vía.

El tren núm. 8 que salió el lunes pa-

sado á las siete de la tarde de Valencia y que debía llegar el martes á las seis horas y treinta y seis minutos de la mañana, llegó á las once de la mañana, es decir, que tuvo un retraso de cuatro horas y media, próximamente.

El referido tren, desde Algimia á Algar, tardó en recorrer el trayecto una hora, advirtiéndose que se va en diez minutos. En dicho sitio pidió el maquinista una máquina de auxilio, que le prestó el jefe de talleres, por no haber maquinista de reserva en la estación de Valencia, lo que demuestra la desorganización y el desbarajuste que existe en el servicio.

Ayer ocurrió también otro accidente entre Ternel y el Puerto de Escandón.

El tren correo número 5 estuvo parado en dicho trayecto treinta minutos por falta de vapor y esto ocurrió porque el maquinista no supo cumplir con su obligación.

Suma y van... mil.

A la una de la madrugada de ayer, el tren de mercancías núm. 3, rebasó la estación de Bagá, parando á tres kilómetros de la estación, gracias al sobrestante Sr. Reig, quien con gran oportunidad se tiró del tren en marcha, colocando balastro encima de los rails para que pudiera parar el tren. Este conducía un vagón vacío y otro cargado.»

Y todo esto quedará impune? No lo crean los belgas. Ha cambiado el tiempo.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	765'3
Temperatura en centígrados.	20'4
Id. máxima á la sombra.	27'6
Id. mínima á cielo descubierta.	7'5
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	79'7
Peso máxima en Kg.	2'5
Lluvia en mm.	0'0

REVISTA COMERCIAL PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.— Chamorra.	Fanega. 9'00
» Chamorro.	» 9'00
» Geja.	» 8'75
» Royo.	» 7'75
» Morcacho.	» 7'00
» Centeno.	» 6'50
» Avena.	» 4'00
» Cebada.	» 5'00
Maíz.—	» 6'00
Cañamones.—	» 7'50
Harinas.—Clase 1.ª	» 34'50
» 2.ª	» 33'50
» 3.ª	» 27'50
Para consumo interior, clase 1.ª	arroba 5'25
Despojos.— Moynelo.	cuartal 2'50
» Salvado.	» 1'15
Arroz.— Bombeta.	arroba 7'50
» Amónquili.	» 6'50
Judías.— Blancas pinet	» 7'25
» Pintadas.	» 6'00
Aceite.—	» 12'50
Patatas.—	» 1'75
Pan.—Los 480 gramos.	» 00'17
» La Panificadora.	» 00'17
Azafran.—	libra. » 36'00

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan licenciadados absolutos, reservas y excedentes de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano.

Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales á la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosqueruela, D. Tomás Alcón, Café.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

Mal cariz

Madrid 9, 3.

Todo contribuye á empeorar la situación del actual Gobierno, que, según se asegura en centros y reuniones, y juzgando por el aspecto que presenta, no es muy larga su vida. Contribuye á empeorar la situación, el vivísimo incidente ocurrido ayer en la sesión del Congreso, entre el diputado Sr. Marengo y el ministro de Marina Sr. Sánchez Toca, que ha sido comentadísimo por las frases fuertes que se oyeron.

La mayoría, se muestra hostil con el presidente Sr. Villaverde, por no haber puesto fin al incidente con oportunidad.

Villaverde dimitirá

Como consecuencia del incidente parlamentario Marengo-Toca, abundan los comentarios. Las censuras de que es objeto el Sr. Villaverde, por la mayoría, ponen á este en muy crítica situación. Asegúrase que después de la aprobación del Mensaje, presentará la dimisión.

Disgusto de Silvela

El presidente del Congreso, ha conferenciado detenidamente con el Sr. Silvela sobre lo ocurrido en la sesión de ayer, haciéndole presente su propósito de dimitir.

El Sr. Silvela, está disgustadísimo.

Funerales en Cenicero

En el pueblo de Cenicero, testigo de la horrorosa catástrofe del Najerilla, celebraranse hoy solemnísimos funerales por el eterno descanso de las víctimas de aquel siniestro. El pueblo estará

enlutado, ostentando colgaduras negras en los balcones.

Es imponente el aspecto que presenta la población.

Una huelga más

De Alicante telegrafian, que hoy se declararán en huelga los conductores de tranvías.

Espérase aumente con otros gremios.

El estado del Papa

Son pocas las noticias que se reciben de Roma respecto á la salud de Su Santidad, y todas, ó muchas de ellas, contradictorias, pues mientras unas aseguran que se encuentra algo mejorado, otras dicen que su debilidad y postración aumenta. Conociendo el estado del enfermo, la opinión dá más crédito á estas últimas, y la creencia general es, que es una luz que pierde fuerzas, y que su organismo irá paralizándose por consunción.

Su estado pues sigue siendo grave.

De Barcelona

Las huelgas de la ciudad condal se agravan: aumenta el número de huelguistas, y éstos, en grupos numerosos recorren las calles y los talleres invitando á los obreros que trabajan imiten su conducta. Muchas fábricas siguen cerradas.

La guardia civil patrulla por las calles, evitando se ejerzan coacciones.

La situación es grave.

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÁTICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, 2ª prima fija y con participación en los beneficios.
RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS a prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR



OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA

SAL DE ABONO Y SAJONITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado y nitrogenado

SULFATO DE AMONIAO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLÖSING

para la economía y sus demás propiedades

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑÍA COLONIAL
TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: Mayor, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 26, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajes, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.